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Οικουμενικός Πατριάρχης: Βαρύτατη αμαρτία η 
οπαδική βία
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Με την απόρριψη και καταδίκη της οπαδικής βίας, η οποία δεν 
έχει ουδεμία σχέση με τον υγιή αθλητισμό, ολοκληρώθηκε η 
επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ.. Βαρθολομαίου
στην Ελλάδα, καθώς από την Παρασκευή, 22 Νοεμβρίου, έως 
εχθές, Τετάρτη 27 Νοεμβρίου, πραγματοποίησε διαδοχικές 
επίσημες επισκέψεις στις Ιερές Μητροπόλεις Νέας Ιωνίας, 
Περιστερίου και Σπάρτης. 

Του Νικολάου Ζαΐμη

Με αφορμή την αναγόρευσή του σε Επίτιμο Διδάκτορα του Τμήματος Οργάνωσης 
και Διαχείρισης Αθλητισμού, της Σχολής Επιστημών Ανθρώπινης Κίνησης και 
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Ποιότητας Ζωής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, η οποία πραγματοποιήθηκε σε 
ειδική τελετή στις εγκαταστάσεις του στην Σπάρτη, ο Παναγιώτατος επεσήμανε 
ότι η Εκκλησία επιδοκιμάζει και επευλογεί τον αθλητισμό, καταδικάζοντας, 
ωστόσο, την οπαδική βία, την οποία χαρακτήρισε βαρύτατη αμαρτία.

Συγκεκριμένα ανέφερε: 

“Διακονείτε, Ελλογιμώτατοι καθηγηταί του Τμήματος Οργάνωσης και Διαχείρισης 
Αθλητισμού, αφωσιωμένοι εις την επιστημονικήν κατάρτισιν και την πρόοδον των 
φοιτητών και φοιτητριών σας, ένα χώρον, με σημαντικήν παρουσίαν εις την ζωήν 
της ανθρωπότητος, εις την οικονομίαν, την πολιτικήν, την υπόθεσιν της ειρήνης, 
αλλά και την υγείαν και τας διαπροσωπικάς σχέσεις, πρωτίστως δε εις την 
καλλιέργειαν πνεύματος εμπιστοσύνης εις την δύναμιν της αθλήσεως και εις την 
αλήθειαν του ευ αγωνίζεσθαι και της ευγενούς αμίλλης.

Κατά την επίσκεψίν μας εις την Ιεράν Μητρόπολιν Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας 
την παρελθούσαν Παρασκευήν, ετελέσαμεν τα εγκαίνια ενός ναίσκου, κτισθέντος 
εις μνήμην του στυγερώς δολοφονηθέντος οπαδού της Α.Ε.Κ. Μιχαήλ Κατσούρη, 
τραγικού θύματος της απαραδέκτου οπαδικής βίας. Είπομεν τότε, ότι εκρήξεις 
μίσους και βίας «ουδεμίαν σχέσιν έχουν με τα υψηλά ιδεώδη του αθλητισμού και 
της ευγενούς αμίλλης» και εχαρακτηρίσαμεν την οπαδικήν βίαν ως «βαρυτάτην 
αμαρτίαν εναντίον του ιδίου του Θεού και του πλησίον». Η Εκκλησία επιδοκιμάζει 
και επευλογεί τον αθλητισμόν και προτρέπει τους νέους και τας νέας να 
επιδιώκουν την γυμνασίαν του σώματος και να μετέχουν εις αθλητικάς δράσεις, 
όχι μόνον λόγω των θετικών επιπτώσεων εις την κατ’ άμφω υγείαν, αλλά επειδή η 
άθλησις συμβάλλει εις την ανάπτυξιν τιμαλφών ιδεωδών, εξυψώνει το πνεύμα και 
αποτελεί συνέχισιν μιάς ευγενούς παραδόσεως, την οποίαν εκληροδότησαν εις την 
ανθρωπότητα οι αρχαίοι ημών πρόγονοι, του Ολυμπιακού ιδεώδους, το οποίον δεν 
περιέπεσεν εις λήθην μετά την απαγόρευσιν διεξαγωγής των Ολυμπιακών Αγώνων 
υπό του αυτοκράτορος Θεοδοσίου του Μεγάλου, αλλά ανεβίωσε, και σήμερον 
δεσπόζει εις το στερέωμα των διεθνών αθλητικών πραγμάτων”.



Φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου 

Καταδίκη της αιμοχαρούς οπαδικής βίας
Όπως ανέφερε και στη χθεσινή του ομιλία ο Οικουμενικός Πατριάρχης η καταδίκη 
της οπαδικής βίας είχε γίνει και κατά την πρώτη ημέρα της επισκέψεώς του στην 
Ιερά Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος, όπου 
τέλεσε τα Θυρανοίξια του Ναϊδρίου του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, το οποίο 
ανεγέρθηκε στη μνήμη του δολοφονηθέντος Μιχαήλ Κατσούρη, φιλάθλου 
της ΑΕΚ που δολοφονήθηκε από χούλιγκανς στις 7 Αυγούστου 2023 έξω από το 
γήπεδο της αγαπημένης του ομάδας.

Από τη Νέας Φιλαδέλφεια ο Οικουμενικός Πατριάρχης είχε υπογραμμίσει 
ότι: “Ὁ Μιχάλης ἐπλήρωσε μέ τήν ζωήν του τήν ἀγάπην καί τό πάθος του διά τόν 
ἀθλητισμόν καί τήν ὁμάδα του τήν ΑΕΚ. Τήν ἑσπέραν τῆς 7ης Αὐγούστου 2023 
ἐβίωσε τήν ἀγριότητα καί τά δολοφονικά ἔνστικτα ἀνθρώπων πού οὐδεμίαν σχέσιν 
ἔχουν μέ τά ὑψηλά ἰδεώδη τοῦ ἀθλητισμοῦ καί τῆς εὐγενοῦς ἅμιλλας. Ὁ Μιχάλης 
ὑπῆρξε θῦμα τῆς τυφλῆς καί αἱμοχαροῦς ὀπαδικῆς βίας, τήν ὁποίαν ἀπορρίπτομεν 
καί καταδικάζομεν με ἀγανάκτησιν, ὄχι μόνον ὡς εἰδεχθές ἔγκλημα, ἀλλά καί ὡς 
βαρυτάτην ἁμαρτίαν ἐναντίον τοῦ ἰδίου τοῦ Θεοῦ καί τοῦ πλησίον, διότι 
στρεφόμενος κανείς ἐναντίον τοῦ πλάσματος στρέφεται ἐναντίον τοῦ Δημιουργοῦ.
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Φωτογραφία: Πέτρος Αμπατζόγλου

Ἡ Ἐκκλησία ἐπιδοκιμάζει τόν ἀθλητισμόν καί προτρέπει τούς νέους νά μετέχουν 
εἰς τάς ἀθλητικάς δράσεις, διότι ὁ ὅλος ἄνθρωπος, ψυχῇ τε καί σώματι, πρέπει νά 
εἶναι ὑγιής καί εὔρωστος κατ᾽ ἄμφω. Λέγει μάλιστα, χαρακτηριστικῶς, ὁ Ἅγιος 
Νεκτάριος, Ἐπίσκοπος Πενταπόλεως, ὁ μέγας αὐτός πατήρ καί διδάσκαλος τῆς 
Ἐκκλησίας τοῦ εἰκοστοῦ αἰῶνος: «ἡ ἄσκησις καί γυμνασία τοῦ τε σώματος καί τοῦ 
πνεύματος παντί εὖ εἰδότι τά περί αὐτόν, εἰσί συμφυῆ καθήκοντα ἐπιβαλλόμενα 
αὐτῷ ὑπό τῆς ἰδίας φύσεως καί τοῦ προορισμοῦ του, διότι τό μέν σῶμα εὐεκτοῦν 
ὑπηρετεῖ τῇ ψυχῇ προθύμως καί ἀόκνως, ἡ δέ ψυχή ἔχουσα ἀνεπτυγμένας τάς 
ἑαυτῆς δυνάμεις σωφρονεῖ καί ὑγιαίνει, καί τάς τοῦ σώματος δυνάμεις σωφρόνως 
χειρίζεται».



Προτρεπόμεθα, λοιπόν, πατρικῶς τούς γονεῖς νά ὠθοῦν τά τέκνα των εἰς τόν 
ἀθλητισμόν, ἀλλά καί τούς ἰδίους τούς νέους, ἀντί ἄλλων ψυχοβλαβῶν 
ἐνασχολήσεων, νά ἐπιδίδωνται εἰς τήν γυμνασίαν τοῦ σώματος, νά μετέχουν εἰς 
ἀθλητικάς δραστηριότητας, νά στηρίζουν ὁμίλους καί ὁμάδας μέ ἐνθουσιασμόν, 
μακράν ὅμως πάσης βιαιότητος καί φαινομένων ὀπαδισμοῦ καί «χουλιγκανισμοῦ». 
Ὁ ἀθλητισμός ἐξυψώνει τό πνεῦμα καί καλλιεργεῖ τά ὑψηλά ἰδανικά, ἀλλ᾽ ὅταν 
μολύνεται ἀπό τό δηλητήριον τῆς ὀπαδικῆς βίας καταντᾷ καταστροφική μανία, τά 
ἐπίχειρα τῆς ὁποίας δυστυχῶς δοκιμάζει ἡ κοινωνία μας πλειστάκις μέ τόν 
χείριστον τρόπον καί εἰς τόν ἔσχατον βαθμόν”.
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Φωτογραφία: Πέτρος Αμπατζόγλου 



Λυπηρά στοιχεία
Τις τελευταίες δεκαετίες στην Ελλάδα η οπαδική βία έχει λάβει τεράστιες 
διαστάσεις με αποτέλεσμα από τις βίαιες συγκρούσεις να έχουν χάσει τη ζωή τους 
δεκάδες άνθρωποι, ενώ χιλιάδες έχουν τραυματιστεί. Είναι ένα λυπηρό φαινόμενο 
το οποίος δεν έχει μόνο Ελληνικές διαστάσεις, αλλά και παγκόσμιες καθώς 
παρόμοια περιστατικά βίας σημειώνονται και σε άλλες χώρες του κόσμου, 
προκαλώντας τεράστια κοινωνική αναταραχή.

Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της Ελληνικής Αστυνομίας για το 2023, 
καταγράφηκαν για συμμετοχή σε επεισόδια περίπου 2.500 χούλιγκαν σε όλη την 
Ελλάδα, από τους οποίους οι 1500 στην Αττική, ενώ ολόκληρο το 2022 είχαν 
καταγραφεί από την ΕΛ.ΑΣ. 643 χούλιγκαν για επεισόδια, κυρίως μακριά από τα 
γήπεδα. Επίσης, σύμφωνα με στοιχεία που έχουν καταγραφεί από τις αρμόδιες 
αρχές, την τελευταία δεκαπενταετία έχουν γίνει περίπου 25 «ραντεβού θανάτου» 
στην Αττική, στη Θεσσαλονίκη, στο Αγρίνιο, στο Ηράκλειο και σε άλλες πόλεις της 
Ελλάδας μεταξύ χούλιγκαν διαφόρων ομάδων που κλείνονται μέσω των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, χωρίς καμιά «αθλητική» αφορμή. Τελευταία περίπτωση 
οπαδικής βίας ο θάνατος του Αστυνομική Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος κατέληξε 
συνεπεία βαρύτατου τραυματισμού από περιστατικό οπαδικής βίας σε αγώνα βόλει 
γυναικών τον Δεκέμβριο του περασμένου έτους.

Η Εκκλησία της Ελλάδος επευλογεί τους αθλητές
Από την πλευρά της η Εκκλησία της Ελλάδος, με απόφασή της Διαρκούς Ιεράς 
Συνόδου από τον Μάιο του 2023, έχει καθιερώσει να τελείται κατ’ έτος και κατά 
μήνα Δεκέμβριο η τέλεση πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας στον Ιερό Ναό Αγίου 
Σπυρίδωνος Παγκρατίου, ο οποίος βρίσκεται κοντά στο ιστορικό Παναθηναϊκό 
Στάδιο, για αθλητές, προπονητές και παράγοντες του Αθλητισμού. Με αυτόν τον 
τρόπο επευλογεί τις προσπάθειες τον ανθρώπων που μοχθούν καθημερινά για την 
προαγωγή των αθλημάτων. Παράλληλα, οι προσευχές όλων στρέφονται στο να μην 
θρηνήσουμε άλλα θύματα σε χώρους γιορτής, όπως είναι τα γήπεδα.
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Έτσι και φέτος, η ΔΙΣ, ενέκρινε την πρόταση της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής 
Αθλητισμού, περί τελέσεως Θείας Λειτουργίας υπέρ των αθλητών, των 
προπονητών και των αθλητικών παραγόντων όλων των ολυμπιακών αθλημάτων, 
την Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2024 στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος Παγκρατίου, 
πλησίον του ιστορικού Παναθηναϊκού Σταδίου, στο πλαίσιο της ποιμαντικής 
μέριμνας της Εκκλησίας.

Κεντρική φωτογραφία: Νίκος Παπαχρήστου 


